

黄桃白茶田鱼为什么这样香那么美

界坑人大联络站助力乡村振兴共富产业发挥示范引领作用



界坑乡位于永嘉县西部山区，随着社会发展，青壮年劳动力大量外出，当地几乎成为落后的代名词。如何盘活资源发展特色产业，促进青壮年返乡就业，是摆在当地的每一个沉甸甸的课题。而当黄桃、田鱼、茶叶等均以千亩计的共富产业横空出世后，其背后除了乡党委、政府的指导和支持外，不可或缺的还有一个在背后默默助推的组织：界坑乡人大联络站。

让美岙黄桃变得异常甜蜜

走进海拔七百余米美岙村，青砖黛瓦的老屋，用红砖建的花坛……充满了朴实浓厚的美丽乡村气息。在几年前还是“四大皆空”，即无产业、空住房、青年人出走、田地逐渐抛荒。从此前的“暮气沉沉”到如今“朝气蓬勃”的桃源美岙，从扶贫到致富，一颗黄桃见证了美岙村的幸福变迁。

界坑乡自2018年利用扶贫资金130余万元，谋划了千亩桃园项目（其中700亩为农户自行认领种植，其余300亩由乡贤承包），渴盼多年的美岙村民成为首批“早起的鸟儿”。种桃初期，由于无人指导，美岙村民自行摸索种植，收效甚微。界坑乡人大主席郑钟南介绍，该乡人大代表联络站多次过去针对性调研，发现美岙村黄桃产业还存在经营模式落后，科技手段欠缺等问题。故此对症下药，界坑乡人大联络站引进省科技特派员、浙江大学叶明丽教授团队与温科院谢志亮团队“走进来”，通过开展统一培训3次，挖掘培养当地技术人才，成立9支技术小分队，深入田间为农民种植黄桃开展技术指导。

“玉团中涵秋水色”，黄桃丰收时，家家户户的桃树上都结满了黄澄澄的桃果，果香弥漫山头，甜在人们心间。美岙黄桃节期间，人大代表们积极引导游客参观八大活动区，实地了解黄桃产业文化。为提升附加值，界坑乡人大联络站采纳了市人大代表、永嘉宾馆厨师长金子平提出的本土名优水果品牌菜，推荐“美岙黄桃”进驻永嘉宾馆。

“我种黄桃也就是试一试，因为村里鼓励种，提供了免费



的桃苗、化肥和农药。后面又有人大力请进来的农业专家指导，再加上我们这里海拔高，日照好，适合种黄桃。”杨高寿是美岙村首批种植黄桃项目的农户，2018年初在亩地种了200棵黄桃树，相较于以前水稻每亩3000元不到的产值，黄桃每亩可达2万元，今年黄桃丰收，杨高寿有七八万元的收入。

美岙村委会副主任汤笑秋介绍，目前全村种植黄桃9000余株，在界坑乡人大联络站持续帮扶下，今年产量达8.5万公斤，产值可达八十余万元。

杨进财在谈到种植黄桃心得时，对人大联络站积极联系农业专家表示感谢：“是乡人大听到了我们的心声，我们种桃子的专家也是他们请来的。在专家的指导下，我们的桃子甜度高，个头大，品质好，而且供不应求。”县人大代表、界坑乡人大联络站站长董文广认为，不仅要让美岙“美”起来，更要让美岙的“美”进入更多人的心里。

让盛山白茶销售有的放矢

“眼前一片山，心头一杯茶”，这是界坑乡盛山村新砌的仿古墙上写的标语。盛山村海拔高，常年阳光充足，云雾缭绕，具有独特的气候和优质的土壤，为发展茶产业提供了得天独厚的条件。秋日登高，阳光和煦，沿着一条条田垄间的小路，闻着空气中漂浮淡淡的茶青香气，别有意趣。

但今年干旱特别严重，降雨稀少，高山茶树出现减产现

象，茶叶销售也遭遇“遇冷”问题。同行的郑钟南说，好在乡党委和政府重视，乡人大联络站四处“兜售”，积压产品只有三分之一左右。

往年盛山村会将收获来的茶青和茶干送往丽水市松阳浙南茶叶市场进行批发销售，今年因为疫情回潮的原因，盛山茶未能赶上此次最佳售卖期。“茶青保存时间有限，今年不得已把茶青全部制成茶干。”盛山村委会副主任应光力表示，至今仍有不少茶叶存放在干燥恒温的仓库中滞留堆放。

盛山好茶无路销、无人识，怎么办？得知此事的界坑乡人大联络站积极面对这样的难题，不遗余力地吆喝宣传推广。县交通运输局、县应急管理局、桥下镇人大代表、县农商银行第一书记项世芳纷纷助力，10斤、15斤、20斤……点滴爱心汇聚成海。此外，界坑乡人大主席郑钟南还通过各种途径，联系熟人为茶农介绍客户、打通销售渠道，助力渡难关。

“如果没有各位代表的古道热肠，那么多茶叶真不知道怎么卖出去？”盛山村党支部书记应洪村对社会各界的帮助表示感谢，对于界坑乡人大联络站奔走帮助更是心怀感激。据驻村干部陈勇了解，盛山茶叶品种以安吉白茶为主，也产有少量黄茶和黄金芽，价格从180元到580元不等，只要有人好心采购，买多少斤都按批发价。

种植户郑久肖也是盛山白茶的引进者，对于今后的发展趋势颇为乐观。他认为1200

张剑教授为该项目提供技术指导。通过标准化建设田鱼养殖基地（一期），形成了规模化养殖，提高了田鱼的质量和产量。

有了游来游去的美丽田鱼，如何才能游到餐桌上呢？面对又一个严峻课题，乡人大联络站意识到宣传推广的重要性。今年六月，浙江省党代会召开。界坑乡人大联络站意识到这是一个把兴发田鱼品牌打出去的好机会，于是发动村民放水收鱼，将最新鲜、灵活的340条田鱼带到了党代会现场。活灵活现的田鱼是最好的广告，一夜之间让大家认可了来自界坑兴发的产品。

自从在省里打出兴发田鱼品牌以后，不少客户慕名而来。兴发村田鱼高产示范养殖基地有50余亩。今年产量6000余斤，每斤60~70元不等，目前还剩1000余斤。养殖户汤裕晓介绍，如今的销路更是不用愁，长期供应给永嘉宾馆、酒店、海鲜楼等，做成特色菜。接下来，兴发村田鱼会扩大养殖规模，明年计划开展二期，再承包五十多亩稻田，预计产量超过1万斤，不少在外务工的年轻人回来打听田鱼养殖动向。

“产量高了，品控就不能差。我们要保护好界坑的正宗田鱼，不做市场上杂七杂八的田鱼。”郑钟南告诉记者，鱼稻共生项目于去年在县科技局成功入库，争取获得相关资金支持，并积极谋划田鱼产业，创新主题农家乐发展。界坑田鱼品牌获得县十大优秀菜谱、市优秀名菜等荣誉，界坑乡人大联络站还助力建设兴发村田鱼文化长廊项目，“绮霞鱼跃色天然，幽谷鸟鸣自在音”的应景对联让人产生无穷联想。

对于在外的界坑人来说，乡愁是一个甜甜的黄桃，是一片香香的茶叶，是一条红红的田鱼，那是他们思念的家乡味。一个黄桃，一片茶叶，一条鱼富一方百姓，通过它们与在外游子亲切互动，希望更多乡贤通过不同方式一起建设桃源界坑，走在共同富裕的康庄大道上。

见习记者 王子樟 李彩云
记者 汤海鹏



626家大耗水企业有序控水

我县开展高耗水行业违规用水联合检查行动

本报讯 近期，我县气候持续干旱少雨，面临较为严峻的旱情形势，为全力以赴打好抗旱保用水主动战，前天上午，县综合行政执法局、县水务集团对县域内游泳馆、洗车场等场所使用自来水行为开展联合检查，确保高耗水单位严格遵守“先生活、后生产”的应急保障原则。

检查现场，执法人员、水务集团工作人员仔细对照对表查看了洗车场自来水使用情况、用水工具，针对检查中发现的违规用水行为进行了批评教育，并加强节水政策法规宣传，结合我县实际情况，倡导循环用水、中水回用、一水多用等节水方式，要求用水单位充分认识到抗旱工作的重要性和严峻性，牢固树立节水意识，压实节约用水社会责任。

目前，县综合行政执法局、县水务集团工作人员已向月均用水量超500吨以上的626家大耗水企业分发控水通知，加大对高耗水项目行业的监管力度。下一步，我县将继续发挥执法联动力量，加强日常巡查，依法查处违法取用地下水行为，引导高耗水行业根据旱情发展情况科学用水，提高水资源利用率，全面落实节水管理措施。

据了解，当前永嘉县供水突发事件应急处置指挥部已发出《关于启动永嘉县城镇供水突发事件Ⅲ级应急预警的通知》，后续按照“先生活、后生产”的原则，对我县的大耗水工业服务业（月均用水量500吨以上的非居民用户）用水进行控制，同时对我县城镇供水范围内的居民用户实施局部降压供水、限时限量供水等措施。希望广大市民共同行动起来，珍惜每一滴水，做节约用水的倡导者、践行者。

记者 范海国

跨越数字鸿沟 乐享智慧生活

县老干部摄影协会在各地举办老人智能手机应用培训班

本报讯 连日来，县老干部摄影协会志愿者在茗岙乡徐宅村，金溪镇六龙村、坦头垟村，枫林镇镬炉村、垟山头村，大若岩镇南岸村等地举办老人智能手机应用技术培训班，截至前天，已举办10场，受训人数达460人。

县老干部摄影协会志愿者在走访活动中，发现辖区内很多老年人不会使用智能手机，给生活和交流带来许多不便，特别是如今智能化、数字化生活越来越普及，老人们也希望能与时俱进，跟上社会发展的脚步。为此，结合老年人实际需求，重点针对老年人出行、就医、消费、办事等高频事项，县老干部摄影协会志愿者决定开设老年人智能手机课堂。

此次活动县老干部摄影协会志愿者30人，分成6个小组，每组4~5人，由主讲、现场互动指导人员组成，在全县范围内各乡镇街道村庄举办“智能手机使用培训公益课”活动，授课志愿者用通俗易懂的语言为老人耐心讲解，培训时利用PPT课件实操演示。在志愿者的细心指导下，老人们基本掌握使用智能手机的技巧和要领。

据悉，接下来，老干部摄影协会志愿者将在全县各地继续进行智能手机应用技术培训，计划培训30场，受训人员达1200人。通过培训讲解，提高农村中老年人智能手机使用率，使他们也能享受高科技对生活带来的便捷红利，提高幸福指数，为振兴乡村赋能。

特约记者 周金星

孵化本土直播人才

2022年首期农产品直播高素质农民培训举行

本报讯 近日，由县农业农村局与温州职业技术学院永嘉学院共同举办的永嘉县2022年首期农产品直播高素质农民培训举行，共有来自全县各地的31名学员参与。

本次培训采用理论与实操相结合、线上与线下相结合的形式开展，针对学员的具体需求进行课程设计，并邀请资深大学教授、行业专家及主播大咖为学员授业授课。培训内容涵盖三农账号起号、账号IP打造、直播规则与流程、直播思维与口才及短视频拍摄与剪辑等，旨在培养全能型农村电商人才。“非常感谢县农业农村局和永嘉学院给我们提供宝贵的学习电商直播知识的机会，让我们能够实地了解直播、接触直播，不仅拓展了电商思维，也让我们有机会站到台前发言和展示自己，能够更好地将所学到的知识和技能运用起来，利用直播将永嘉的农产品更好地推销出去。”学员吕秀媚说道。

据悉，近年来，县委县政府高度重视农播电商产业发展，坚持以电商直播作为拓宽农产品销售渠道、推动县域农业经济发展的重要手段。本次农产品直播培训，是我县深入贯彻落实习近平总书记关于推进乡村振兴重点工作指示精神的重要实践，助力挖掘县域农村电商发展潜力，孵化本土农产品直播人才，推进乡村振兴发展。

记者 金莺祥 通讯员 潘伟伟

亩产730.8公斤

我县连作晚稻亩产创新高



本报讯 730.8公斤！创永嘉连作晚稻亩产最高纪录！前天，随着测产专家报出的数据，沙头镇南川村种粮大户谢丐贵在持续少雨的不利条件下创造丰收佳绩，之前我县连作晚稻亩产最高纪录718.5公斤。

这是连片约160亩的平坦田野，金色的稻浪在风中起伏，沉甸甸的稻穗压弯腰，与其他地方的稻田不同，这片田地没有干涸开裂，生长的稻子青秆黄熟，呈现出成熟稻田的最佳状态。“为了保证稻田的用水，今年我们费力又费钱，一共寻找设置了4个取水口，买来水泵、水桶、水管等，日夜不停地抽水浇灌。”谢丐贵有几十年的种田经验，但今年的干旱也是他始料不及的，在他的稻田位置好，周边可以寻找到水源，在他和社员的共同努力下，好不容易才勉强满足了

记者 董秀燕

公益广告

普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境。